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Споредба на наставната содржина децимални 

броеви во учебниците по математика за VI одделение 

Соња Чаламани
1
, Мажанна Северин-Кузмановска

2
,
 
Елена Котевска

3 

 
1 , 3 

Технички Факултет, Битола,Република Северна Македонија 
2 

Педагошки Факултет, Битола, Република Северна Македонија 

Апстракт. Во трудот е разгледувана наставната содржина за децимални броеви работена 

според учебникот Математика 6 за шесто одделение од Карен Морисон, одобрен од 

Меѓународниот центар за испити на Кембриџ, печатена првпат во 2015 година. Направена е 

споредба на начинот на кој се изучуваат децималните броеви во овој учебник и 

изучувањето на истата наставна содржина во учебникот Математика за шесто одделение 

од авторите Јово Стефановски и Наум Целакоски, деветгодишно основно образование, од 

2011 година. По направената анализа на оваа содржина во учебниците, согледани се 

недостатоците и предностите на двата пристапи. Согласно, дадени се конкретни предлози и 

сугестии, кои според нас би помогнале за поефикасен пристап во изучувањето на оваа 

наставна содржина. 

Клучни зборови: наставна содржина децимални броеви, учебник 

ВОВЕД 

Денес кога науката и техниката имаат достигнато високо развојно ниво, што влијае на 

промени во речиси сите делови од човечкиот живот и работа, а со тоа и на промени во 

образовниот систем, квалитетното образование, а посебно математичкото, бара 

воведување на иновации во наставата. Иновациите мора да бидат така смислени за да 

овозможат ефикасност во наставата. Воведувањето на иновации во наставата по 

математика треба да претставува реакција на недостатоците на постојната (тековната) 

настава по математика. 

Во нашето општество воведувањето на иновации во наставата „најверојатно беше 

разбрано да се прави со промена на една наставна програма со друга“, т.е. 

осумгодишното основно образование беше заменето со деветгодишно основно 

образование. Потоа, за краток временски период наставната програма во 

деветгодишното основно образование е заменета со наставната програма по математика 

преземена од Меѓународниот центар за наставни програми Кембриџ и адаптирана од 

страна на Бирото за развој на образованието. 

Оваа наставна програма би требало да претставува чекор напред во согласност со 

современите образовни барања: планирање на активности кои се однесуваат на 

интересите на учениците, наоѓање начини да се задоволат индивидуалните потреби на 

секој ученик и пред сѐ нивното математичко описменување. Примената пак на истата, од 

наставникот по математика бара тој да може да ги оспособи учениците самостојно да ги 

совладуваат сите тие предизвици и да се прилагодуваат на сите промени подоцна без 

поголеми тешкотии. 
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Продолжувањето на образованието на повисоко ниво подразбира дека ученикот 

треба да совлада посебни знаења од математика. Затоа квалитетното математичко 

образование треба да ги развие способностите за анализа и синтеза, споредување, 

заклучување по аналогија, индукција и дедукција, апстракција и конкретизација, 

генерализација и специјализација. На ова треба да му се додаде и критичкото мислење. 

Според тоа, во наставниот процес акцентот треба да биде ставен на развивање на 

определени математички способности, како и математичко и логичко мислење на 

учениците.  

Се поставуваат следниве прашања: 

- Дали сите ученици можат да го совладаат наставниот материјал што претставува 

основа за усвојување на другите науки кај кои математиката е составен дел, т.е. дали за 

тоа се потребни посебни математички способности? [1]
 
;   

- Дали наставната програма по математика преземена од Меѓународниот центар за 

наставни програми Кембриџ е соодветна за природно продолжување на образованието 

на повисоко ниво? 

Авторите делат силно уверување дека секој ученик има способности за следење и 

усвојување на доволен дел од математичките содржини пропишани со наставната 

програма. Но сепак, за да се искористат тие способности максимално, треба на секој 

ученик да му се овозможи разбирање на основните математички поими и идеи преку 

соодветни методи и самостојно решавање на стандардните задачи. Успешноста на овој 

процес, во голем дел, зависи од исполнувањето на неколку важни предуслови кои не се 

поврзани само со ученикот и неговите способности, туку со соодветен ангажман на 

наставникот и релевантните структури во општеството, а тоа подразбира соодветен 

избор на математичките содржини во наставната програма за одредена возраст, 

правилно организирани учебници, работни тетратки и збирки, а последно, но не помалку 

важно, квалитетно и постапно изведување на наставата како и секојдневна систематска 

работа со учениците. И повторно се поставува прашањето: Дали учебниците, работни 

тетратки и збирки по математика преземени од Меѓународниот центар за наставни 

програми Кембриџ можат да одговорат на барањата за  успешноста на овој процес?  

Наша цел, како автори на овој труд, е да  направиме споредба на начинот на кој се 

изучуваат децималните броеви во учебниците по математика од наставната програма 

Кембриџ, т.е. новата наставна програма и учебникот за VI одделение од претходната 

наставна програма во деветгодишното основно образование. Во овој труд ќе се обидеме 

да одговориме на прашањето: Дали наставната програма по математика што е во 

употреба во основното образование, преземена од Меѓународниот центар за наставни 

програми Кембриџ и адаптирана од страна на Бирото за развој на образованието, со 

спиралниот модел на планирање во процесот на наставата и учењето што се протежира 

како една од предностите на оваа наставна програма, може да го задоволи повисокото 

ниво на квалитет на математичкото образование? 

НАСТАВНА СОДРЖИНА: ДЕЦИМАЛНИ БРОЕВИ 

Користејќи го спиралниот модел на планирање во процесот на наставата и учењето, 

според новата наставна програма, наставната содржина децимални броеви почнува да 

се изучува во IV одделение со „дефинирање на децималните броеви“ на следниов 

начин:  
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СЛИКА 1. Дефинирање на децимални броеви, стр. 24 [3] 

 

Дали табелата од десната страна ќе биде доволен вовед во поимот за децимален број 

со едно и две децимални места? Дали според овој вовед ученикот ќе може да споредува 

два децимални броеви (види слика 2), без предходно да ги претвора во дропки? Дали е 

тоа целта на оваа наставна содржина? Особено имајќи предвид дека поимот за месна 

вредност на цифра во децимален дел се воведува дури на 121 страна [3]. Покрај тоа 

авторите посочуваат дека децималните броеви не се споменати како наставна содржина 

ниту во работните листови ниту во збирката задачи за четврто одделение. Тоа значи дека 

увежбувањето на оваа наставна содржина не е воопшто предвидено во наставната 

програма. Така што, наставникот дури и да почувствува потреба од увежбување, тој нема 

предвидени часови за тоа. На крај, како резултат добиваме ситуација да поимот 

децимален број останува нејасен за поголемиот дел од учениците во четврто одделение. 

Оваа забелешка ја делат и голем дел од наставниците од одделенска настава со кои 

дискутиравме на оваа тема. Ако целта е да се поимаат децималните броеви само преку 

нивно претставување како дропки и на сликовит начин, тогаш целта е постигната. 

Меѓутоа, ние сметаме дека целта е да се воведе и споредува децимален број сам за 

себе, а врската со дропките само да помогне во тоа.  

  

    

 

 

 

 

СЛИКА 2. Задача за споредување децимални броеви, стр. 27 [3] 

 

Во петто одделение, уште во втората недела од месец септември, учениците се  

среќаваат повторно со децималните броеви 

кои, заради спиралниот модел на учење, ги  

изучуваат со намерно смислени прекини во 

текот на целата учебна година.  

Во прво полугодие учениците ги 

изучуваат операциите собирање и 

одземање децимални броеви. Во второ 

полугодие од учениците се очекува да 

удвојуваат и преполовуваат децимални 

броеви без претходно да се воведат 

операциите множење и делење на                

децимален број  со  цел број.                                      

                                                                                                   СЛИКА 3. Пример за удвојување и преполо-      

                                                                                                   вување децимални броеви, стр. 97 [4]        
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Во учебникот [4] дадени се само два примери (види слика 3) кај кои цифрите со месна  

вредност десеттинки се парни броеви и помали од 5. Воопшто не се разгледувани 

децимални броеви кај кои цифрите со месна вредност десеттинки се непарни броеви 

или поголеми од 5. Тоа резултира со забуна кај учениците кога ќе треба самостојно  да 

решаваат такви задачи (слика 3, в), г), е) и 

ж)).  

Ние како автори, имаме забелешка и на 

начинот на кој се изучува множењето на 

децимални броеви (со цел едноцифрен 

број). На ученикот му се предочува еден 

крајно чуден пристап кон оваа операција 

како што се гледа од слика 4. 

Освен тоа, веднаш во следната задача 

(слика 4) на ученикот му се поставува 

барање да процени, а потоа да пресмета 

производ. Тие се збунети кога треба да ги 

пресметуваат производите под а), г), д), ѓ) и 

е). 

     СЛИКА 4. Множење на децимални броеви со цел          

     едноцифрен број, задача за множење, стр. 136 [4] 

                                                                      

Иако ваквите задачи најверојатно се замислени да делуваат како поттик за 

истражување од страна на учениците, што оваа програма сака да го промовира, во 

пракса се покажува дека кај поголем дел од учениците ова не успева. Каде е проблемот? 

Реално, кај овие учебници, истражувачката компонента при несоодветни претходни 

знаења на учениците и при некомплетни дефиниции и објаснувања, ја промашува 

својата цел. Напротив, се чини дека учебникот [4] е толку фокусиран на истражувачката 

компонента што ученикот неможе да учи сам од него.  Користењето на овој учебник дури 

и од страна на наставникот бара задолжителна употреба на дополнителите ресурси 

(работни листови, збирка на задачи, прирачник за наставници, наставни планови од 

Бирото за развој на образованието[7]). Тоа ја зголемува улогата и значењето на 

наставникот што е во директна спротивност со настојувањето да се промовира 

самостојноста и истражувачкиот карактер на работата на ученикот.                                       

 Сметаме дека унапредувањето на креативното мислење и трајност на наученото се 

постигнува со текстуални и проблемски задачи [6]. Иако една од предностите на новата 

наставна програма по математика е истакнување на важноста на текстуалните и 

проблемските задачи, во учебникот [4] се дадени само 5 текстуални и проблемски 

задачи на страна 136. Ова, според нас, не соодветствува со поставената цел и не 

придонесува за продлабочување на знаењата.    

 

Анализа на нaставната содржина децимални броеви во учебникот Математика 6 за 

шесто одделение од Карен Морисон 

 

Надградувајќи го наученото во претходните две години во VI одделение учениците 

повторно ги споредуваат и подредуваат децималните броеви со месна вредност сега до 

илјадинки и заокружуваат децимални броеви на најблискиот цел или децимален број.  
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Во овој учебник децималните броеви до стотинки се споредуваат на начинот којшто е 

прикажан на слика 5. Тука следува „интересниот дел“ каде се тврди дека понекогаш 

броевите се еднакви и се дава 

пример со броевите 0,3 и 0,30 

(ова може да се должи или на 

ставот на авторот на учебникот 

или на несоодветниот превод).  

Во учебникот што е предмет 

на анализа, учениците множат и 

делат децимални броеви со 10 

и со 100 на следниов начин: при 

множење на децимални броеви 

со 10  и со  100  цифрите   

   СЛИКА 5. Споредување децимални броеви, стр. 49              се   поместуваат   за   едно   или                 

                                                                                                     соодветно за две места налево, а    

при делење со 10 и со 100 цифрите се поместуваат за едно   или  соодветно  за  две места 

на десно (страна 62). Учениците се 

збунети од „поместување на 

цифрите од лево кон десно и 

обратно“. 

Како пропуст го сметаме тоа што 

авторот на учебникот продолжува и 

понатаму да ги воведува 

математичките поими, кои 

стануваат се посложени, на начин на 

кој ги воведувал и во пониските 

одделенија поедноставните  поими.  

Тука,  проблемот   е   што во  6                          СЛИКА 6. Својства на множењето и делењето 

одделение  учениците  се  веќе во                          децимални броеви, стр. 64 [5]  

можност   да   ги  сфатат предход- 

но изучените постапки,  и овој 

начин само ги збунува. Како   

пример ги наведуваме својствата 

за множење и делење на 

децимални броеви (слика 6) и 

постапката за делење на 

децимални броеви со двоцифрен 

број (слика 7). Како автори на 

трудот имаме огромни забелеш- 

ки за начинот на објаснување на 

постапката за делење на деци- 

мални броеви со двоцифрен број 

(слика 7) и тоа во примерите кои  

треба да бидат водилка за  изучу-              СЛИКА 7. Делење децимални броеви со двоцифрен 

вање на оваа содржина. Објасну-                 број, стр. 163 [5]     

вањето е толку бесмислено,  што  

и ние кои знаеме  како  да  делиме,  при читањето на содржините од слика 7, останавме 

збунети.                                         
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 Овој учебник, на учениците претходно  им   ги  претставува децималните  броеви  

само  до  трета  децимала, т.е.  илјадинки,  што  не  е  доволна  основа  за  разбирање  на  

новиот поим периодичен децимален број.  

Пред да се воведе писмениот начин на собирање и одземање, за кои ние како автори 

сметаме дека е најпогоден за оваа возраст на учениците, во овој учебник според нас, ги 

има следните непотребни содржини за децимални броеви: парови децимални броеви 

до 1 и формирање десетки, на кои се губи непотребно време и енергија.  

Анализа на наставната содржина децимални броеви во учебникот Математика за 

шесто одделение од авторите Јово Стефановски и Наум Целакоски 

Во учебникот Математика за шесто одделение од Јово Стефановски и Наум 

Целакоски, наставната единица децимални броеви се изучува во второ полугодие како 

една целина преку содржините кои се подолу наведени.  

Поимот за децимална дропка и децимален број е воведен и им е појаснет на 

учениците како на слика 8. На истиот час додека се предава оваа наставна содржина 

учениците веќе се подготвуваат да го претстават мешаниот број како децимален број, 

како што јасно се гледа од слика 9. Од оваа сликовито појаснета задача, учениците можат 

да согледаат дека децималниот дел не завршува на трета децимала (слика 9). 

          

  СЛИКА 8. Опис на децимален број,                        СЛИКА 9. Запиување на децимален број, 
          стр. 151, [2]                                                                    стр. 151, [2] 

 

Посебен акцент е ставен на изучувањето на својствата на децималните броеви (слика 

10). Значи, не понекогаш туку секогаш броевите 3,5 и 3,50 се еднакви. 

  

 

 

                           СЛИКА 10. Својства на децималните броеви, стр. 153 и стр. 154, [2] 

 

 Учениците се оспособуваат да претставуваат децимални броеви на бројна права и 

истите да ги споредуваат, притоа не оптоварувајќи се дали децималниот број во 

децималниот дел има две, три или повеќе децимални места. 
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Операциите собирање и одземање на децимални броеви дадени  се на писмениот 

начин без никакви збунувачки „методи и иновации“ (слика 11).  

                                                                                        
                                                                                                   

                                                                       

 

 

СЛИКА 11 Собирање на децимални броеви со потпишување на броевите 

                             еден под друг, стр. 161, [2]   

 

Според овој учебник учениците ќе се оспособат да множат и делат децимални броеви 

со цели и со децимални броеви. Тоа можат да го направат самостојно, едноставно 

следејќи ги чекор по чекор дефинициите и примерите, и решавајќи ги задачите.  

      При множење и делење на децимални броеви со 10 и со 100 не се „поместуваат 

цифрите налево и надесно“, туку само децималната запирка  се  поместува  на  десно  

или  на лево соодветно (слика 12).                                                                             

Претворање на дропка во децимален број и 

заокружување на децимални броеви се 

последните две содржини за децимални 

броеви кои ги изучуваат учениците во VI 

според овој учебник.                                                           

 Нашето мислење е дека ваквиот  пристап  

кон оваа наставна содржина има еден  конти-       СЛИКА 12. Множење на децимални броеви 

нуитет во изучувањето на децималните броеви    со 10, 100, 100... , стр. 166, [2]                                                             

броеви и дозволува постапно усвојување на  

поимите и операциите со децимални броеви. Друга позитивна страна на учебникот е тоа 

што содржи прецизни дефиниции за секој нов поим, јасно искажани својства, корисни 

упатства и совети што учениците треба да ги запаметат. Авторите тоа го постигнуваат со 

илустрација и обележување на дефиниции и правила за изведување на соодветни 

операции во жолти рамки (слика13). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

СЛИКА 13. Правила за операции со децимални броеви претставени со илустрација 

                 и жолта рамка, стр. 166 и стр. 167 [2]   
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ЗАКЛУЧОК И КОНКРЕТНИ ПРЕПОРАКИ 

Иако за анализа ја избравме само наставната содржина децимални броеви, тоа што 

го согледавме правејќи ја истата го отсликува и општиот впечаток кој кај нас го оставија 

овие учебници. Сакаме да забележиме дека посебен напор беше потребен да се најдат 

учебниците за V и VI одделение од деветгодишното образование пред Кембриџ 

програмата. Учебниците не можат да се најдат ниту во Универзитетската, ниту во 

училишните библиотеки. Човек, безмалку, да помисли дека тие учебници пропагирале 

некаква ерес, иако од нашата анализа, а според нашите искуства и согледувања, можеме 

да го потврдиме сосема спротивното. Во секој случај, сметаме дека сите учебници кои 

биле некогаш одобрени од Министерството за образование и Бирото за развој на 

образованието и за чие составување се потрудиле наши еминентни професори и стручни 

лица од областа, треба да бидат достапни не само во печатена, туку во денешно време и 

во електронска форма.  

Во голем број на трудови посветени на математичко образование се глорифицира 

употребата на математиката во современиот свет на развиени технологии и нужноста од 

поголеми знаења кои треба учениците да ги стекнат што поскоро и на што помала 

возраст. Но, од приложеново во трудот, како краен заклучок се наметна следново: 

Ученик на возраст од 12 години, кој само што завршил VI одделение, не знае да 

множи и дели децимален со децимален број, не ги разбира потполно месните вредности 

и е збунет дали се поместува запирката на лево или на десно и  мисли дека 0,3 само 

понекогаш е еднакво на 0,30.  

За споредба, ученик кој завршил VI одделение пред 5 години, знае да множи и дели 

децимален со децимален број, ги разбира потполно месните вредности, не е збунет 

дали се поместува запирката на лево или на десно и знае дека 0,3 секогаш е еднакво на 

0,30. 

Ова значи дека со воведувањето на овие измени ние не сме ја постигнале целта за 

унапредување на математичкото образование, туку напротив, сме го постигнале сосема 

спротивното. Сметаме дека овие измени, меѓу другото, се случуваат и заради сѐ 

поголемото инсистирање и нагласување на значењето на примената на математичките 

науки и напуштање на теоретските знаења во денешното модерно време. Се чини како 

да ја оживуваме мислата на познатиот руски математичар Владимир И. Арнољд: 

„Римјаните се обидоа од грчката математика да го остават само нејзиниот прагматичен, 

применлив дел и како резултат на тоа го добивме мрачниот среден век“. Да не 

дозволиме учебниците по програмата Кембриџ да станат догма, а старите учебници да 

ги прогласиме за ерес.  Да не дозволиме да ни се случи „нов“ среден век. 

На крај, сакаме да го изразиме нашето силно уверување и конкретно да препорачаме 

учебниците од Кембриџ комплетно да се повлечат од наставата по математика. Сѐ 

додека не се усвои нова наставна програма (ако веќе се стремиме кон нова и подобра 

верзија) во употреба да се стават учебниците за деветгодишно основно образование кои 

се користеа пред воведувањето на Кембриџ програмата.  

Ако нашиот предлог се чини престрог или радикален, тогаш силно препорачуваме да 

им се овозможи пристап кон сите стари учебници по математика, на наставниците, 

учениците и родителите во печатена или електронска форма. 
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